Przepisz tutaj Twéj kod >

FIZYKA

Tabela odpowiedzi: zadania1 -5
(wypeinia uczestnik)

Tabela punktéw: zadania 6 — 12 (wypeinia WKK)
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Zadania za 1 punkt

1. Silomierz z zawieszona na nim swobodnie wiszaca kulka wskazuje 20 N. Po zanurzeniu kulki do potowy
objetosci w pewnej cieczy ten sam sitomierz wskazuje tylko 5 N. Oznacza to, ze kulka wrzucona do tej cieczy
bedzie

A. spoczywac na dnie.

B. plywaé po powierzchni.

C. zachowywat sie réznie, zaleznie od gestosci cieczy.

D. plywac catkowicie zanurzona na dowolnej gtebokos$ci.

2. Wirnik silnika elektrycznego obraca si¢, gdy przez jego uzwojenia plynie prad elektryczny. Przyczynga tego
obrotu jest

zmniejszenie sity oporu ruchu wirnika.

oddziatywanie wirnika z magnesami w obudowie silnika.

oddziatywanie wirnika z naelektryzowang obudowa silnika.

zmniejszenie sie sily przyciggania grawitacyjnego wirnika na skutek ruchu elektronow.
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Znajomos$¢ wylacznie przyspieszenia pojazdu i jego masy nie pozwala obliczyé
zadnej z ponizszych wielko$ci.

wartosci dziatajgcej na pojazd sity wypadkowej.

zmiany energii mechanicznej w jednostkowym czasie.

zmiany wartosci predkosci pojazdu w jednostkowym czasie.
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Uczniowie zbudowali dwa wahadla. Na nitkach o takiej samej dlugosci L,=L, umiescili kulki o masach my<m..
Wahadla w tej samej chwili wychylili z polozenia rownowagi o niewielkie rézne katy. Okresy drgan tych wahadet
byty

A. rozne.

B. jednakowe.

C. zalezne od masy kulki.

D. zalezne od kata wychylenia.

5. Metalowa kulke elektrycznie obojetnego elektroskopu dotknieto ujemnie naelektryzowana laska. Listki
elektroskopu naelektryzowaly sie
A. ujemnie, kulka ujemnie.

B. dodatnio, kulka ujemnie.

C. ujemnie, kulka dodatnio.

D. dodatnio, kulka dodatnio.
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Zadania za 1 punkt
1. Suma trzech liczb dwucyfrowych ab +bc+ca jest rowna 187. Jaka wartos¢ ma wyrazenie a+ b + ¢?

A 11 B. 13 C. 17 D. 18

2. Prostokat podzielono na 8 czesci w sposéb pokazany na rysunku. Czesci nalezy pomalowa¢é tak, aby te, ktore
sasiaduja wzdtuz co najmniej jednego odcinka, mialy rézne kolory. Pomalowanie pojedynczej czeéci pierwszym
kolorem kosztuje 5 zt. Za kazda cz¢$§¢ pomalowang drugim kolorem trzeba zaptaci¢ po 8 zt i dalej wedlug zasady:
za kazda cz¢s¢ pomalowang kolejnym kolorem placi si¢ o 3 zt wiecej niz za pomalowanie poprzednim kolorem.
lle najmniej trzeba zaplaci¢ za pomalowanie wszystkich cze$ci prostokata?

A 52z B. 61z C. 67z D. 76 z [ -ij

3. Srednia arytmetyczna wzrostéw dwéch dziewczat jest réwna a cm i jest o 20% mniejsza od Sredniej
arytmetycznej wzrostéw trzech chiopcéw. lle jest rowna srednia arytmetyczna wzrostéw wszystkich pieciorga
dzieci?

A. 1,25a B. 1,15a C. 0,92a D. 0,6a

4. W kwadracie ABCD o boku diugosci 12 cm obrano na bokach AB i CD odpowiednio punkty E i F tak, ze |[EB| =
9 cm i [DF] = 5 cm. Dlugosci niektérych odcinkéw oznaczono na rysunku literami w, x, y, z. lle jest rowna warto$é

wyrazenia Y + lad ?

X+z x+y+z D_S5 F 2z ¢(

A. 2,02 B. 1,5 C. 0,8 D. 0,562 W
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5. W szescianie ABCDEFGH przedstawionym na rysunku polfaczono wierzcholek E z punktem X, ktory jest
érodkiem krawedzi CD. Odcinek EX ma dlugo$é 30 cm. lle jest réwna objetos¢ szescianu?

A. 2400 cm® B. 5400 cm® C. 8000 cm® D. 27000 cm® H G

6. Joasia szukala czterech kolejnych liczb parzystych majacych te wiasnos¢, ze suma dwoch mniejszych'jest
mniejsza od 1000, a suma dwéch wigkszych jest wieksza od 1000. Okazalo sie, ze sa dwie takie czworki. Podaj je.

A. | czworka: B. |l czwoérka:

7. Dwa kilogramy gruszek kosztuja o 1 zt mniej niz trzy kilogramy jabtek, a cztery kilogramy jabtek kosztuja o
1 zt mniej niz pigé kilograméw $liwek. Sliwki sa o 40% tarisze od gruszek. Uzupetnij zdania.

A. Sliwki sg tansze od jablek o procent. B. Gruszki sg drozsze od jabtek o procent.

8. Na okregu zaznaczono 55 punktéw. Trzy z nich oznaczono literami A, B, C. Gdy Joasia liczyta punkty od A do
C, idac przez B, otrzymala 31, a gdy liczyta od A do B, idac przez C, otrzymata 39. Uzupeknij zdania.

A. Liczac punkty od C do B, idac przez punkt A, otrzymamy . 4

B. Liczac punkty od B do A, nie idac przez punkt C, otrzymamy

______

9. Dane sj trzy prostopadiosciany spetniajace nastepujace warunki:
e ich wymiary tworza proporcje 1:4:9,
e jedna ze $cian kazdego z nich ma pole 900 cm?.

Uzupetnij zdania.
A. Najwieksza objetos¢ z tych trzech ma prostopadio$cian o wymiarach: cm, cm, cm.
B. Najmniejsza objeto$é z tych trzech ma prostopadto$cian o wymiarach: cm, cm, cm.

10. W ostrostupie prawidtowym pigciokatnym ABCDEF (patrz rysunek) ditugos¢ linii AEFBCD wynosi 18 cm,
a dlugo$é linii EAFBCF jest rowna 21 cm. Uzupeinij zdania.

F
A. Krawedz podstawy tego ostrostupa ma dtugos¢ cm.
B. Krawedz boczna tego ostrostupa ma dtugo$¢ cm.
E c
4 B
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11. We wtorek Henryk pojechat rowerem do domu Jurka. Trasa, ktéra pokonat w czasie 24 minut, miata na mapie

sporzadzonej dla niego przez Jurka w skali 1 : 150000, diugo$¢ 4 cm. W $rode Henryk pojechat do domu Wojtka,
km

pokonujac trase w czasie o 16 minut dtuzszym i z predkoscia o 3 —h— wiegksza niz we wtorek. Dlugos¢ srodowej

trasy na mapie sporzadzonej przez Wojtka byta réwna § cm. W jakiej skali byta sporzadzona ta mapa?

12. W czworokacie ABCD o obwodzie 56 cm jest punkt P odlegly od kazdej z prostych zawierajacych boki tego
czworokata o 6 cm. Pola tr6jkatow ABP, BCP, CDP sa réwne odpowiednio 63 cm?, 45 cm?i 21 cm?. Jakie jest pole
trojkata DAP?
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BRUDNOPIS
(zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane)
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Zadania za 2 punkty

6. Na poziomym stole lezy drewniane pudetko o masie 0,25 kg. Na pudetko dziataja w kierunku poziomym dwie
sity F, i F; o przeciwnych zwrotach. Sytuacje¢ przedstawia rysunek.

Narysuj wektor sily ciezkosci dziatajacy na pudetko w pokazanej na rysunku sytuacji oraz oblicz wartos¢ tej sity.
Oblicz warto$é wypadkowej sit dziatajacych na pudetko. Do obliczen przyjmij g = 10 mis?,

Fi=2N F2=3N

Fn=2,5N

7. Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ predkos$ci od czasu ilustrujaca ruch pewnego rowerzysty. Korzystajac
z danych przedstawionych na wykresie, oblicz wartos¢ przyspieszenia w 12 s ruchu oraz wartos¢ predkosci
$redniej tego rowerzysty dla catego ilustrowanego ruchu.

predkosc [m/s]
A

8. Przez wkretarke elektryczna o napigciu zasilania 18 V plynie prad o natezeniu 2,0 A, w wyniku czego w kazdej
sekundzie wykonuje ona prace mechaniczna réwna 32 J. Oblicz sprawnos¢ tego urzadzenia, wynik zapisz

z doktadnoscia do dwdch cyfr znaczacych.
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9. Oblicz warto§¢ predkosci samolotu F-18 lecacego na wysokosci, na ktérej panuje temperatura 15°C, dla
ktérego liczba Macha wynosi 1,30. Wynik podaj w km/h.

Liczba Macha, mach (M, Ma) — liczba podobieristwa, wyrazajgca: stosunek predkosci obiektu poruszajgcego sig (...) do
predkosci dZwigku (...). W powietrzu o temperaturze 15 °C predko$¢ dZwigku wynosi 340,3 m/s.

za: hitps://pl.wikipedia.org/wiki/Liczba_Macha, dostep 11 X 2018

10. (...) Dysponujgc danymi odno$nie gestosci atmosfery, mozemy rozpatrzy¢é dynamike skoku Baumgartnera®. Po
opuszczeniu kapsuly przyspieszat w kierunku Ziemi z przyspieszeniem w przyblizeniu réwnym g = 9,81 m/s’. Niektorzy
internauci uwazali, ze na tej wysokosci nie ma juz cigzenia ziemskiego bad jest ono znacznie mniejsze. To nieprawda:
promieri Ziemi wynosi ok. 6400 km, natomiast przyspieszenie grawitacyjne wyliczamy jako g = G-M'R” 2 gdzie G to stala
grawitacji, M to masa Ziemi, a R to odleglo$¢ od $rodka Ziemi. Czy podstawimy R = 6400 km czy R = 6439 km, r6znice w
wartosci g sg na poziomie ponizej 2% i nie bedziemy sig nimi przejmowac (...). W konsekwencji przyjmujemy, ze na
skoczka dziata stata sifa grawitacji F = m-g. Przyjmujemy mase m = 118 kg, poniewaz skoczek wazyf okofo 91 kg, a jego
skafander 27 kg. W miare opadania na skoczka zaczynata oddziatywa¢ druga istotna sita — op6r powietrza:

VZ
F d —4 C - A . p_
2
gdzie C to wspéiczynnik proporcjonalnoéci, zalezny od ksztaftu ciafa, A to pole powierzchni czolowej poruszajgcego sie

przedmiotu, p to gestos¢ osrodka, a V to predko$¢ ruchu.

za: Przemystaw Borys, Modelowanie skoku z ,krawedzi Kosmosu”, Foton nr 119, zima 2012
*14 pazdziernika 2012 Felix Baumgartner wykonat skok ze stratosfery z wysokosci okolo 39000 m i podczas tego

wyczynu pobit trzy rekordy — najwyzszy lot zalogowy balonem, najwyzszy skok spadochronowy oraz najwigksza predkosc¢
swobodnego lotu.

Przeksztalé wzér pozwalajacy obliczyé warto§é oporu powietrza w taki spos6b, by moina bylo obliczy¢
wspoiczynnik proporcjonalnosci C i zapisz jego jednostke postugujac si¢ podstawowymi jednostkami ukiadu Sl.
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11. Rzodkiewka o objetosci catkowitej V = 2,0 cm® wrzucona do szklanki z woda z kranu o gestosci d = 1,0 g/cm®
opada na dno i naciska na nie sita F = 0,01 N. Ta sama rzodkiewka moze plywaé¢ w wodzie catkowicie zanurzona
na dowolnej gtebokosci, jesli zwigkszymy gesto$é wody np. dodajac cukier.

Oblicz, jaka gesto$¢ powinien mie¢ roztwér, aby rzodkiewka ptywata catkowicie zanurzona na dowolnej
gtebokosci. Do obliczen przyjmij, ze przyspieszenie ziemskie to g = 10 m/s?.

12. Do irédta pradu elektrycznego o napigciu 6,0 V II
podiaczono pieé opornikéw wedlug schematu. Wartosci I
oporéw wynosza: R, =R; = R;=Rs =20 Qoraz R, =30 Q. .
Oblicz opér zastepczy ukiadu oraz wartosé natezenia —tm
pradu wyplywajacego ze Zrédia.

Wojewodzka Komisja Konkursowa, zDolny Slazak Gimnazjalista 2018/2019, blok matematyczno-fizyczny str. 7



